

# 初定55种!

# 第十一批药品集采清单亮相

国家“团购”药品,关系着每一名患者的用药清单。

国家组织药品集中采购办公室7月15日公布了第十一批集采品种遴选情况,初步确定将对55种药品进行采购,涉及治疗领域主要包括抗感染、抗肿瘤、抗过敏哮喘、糖尿病用药、心血管用药、神经系统药物等。

“新药不集采,集采非新药。”国家医保局有关负责人介绍,7年来,国家层面已经开展10批药品集采,覆盖435种药品,第十一批集采将继续聚焦上市多年、临床使用成熟的“老药”,更加关注群众多层次、多元化用药需求。

——优化遴选条件,55种药品入选。

通过一致性评价的仿制药是集采“大户”,而满足“7家及以上”竞争格局则是集采遴选的第一个“门槛”,即参比制剂企业和通过一致性评价的仿制药企业数量合计达到7家及以上。

“我们进行数据对比后,截至今年3月31日,共有122种药品满足初选条件。”国家组织药品集中采购办公室主任郑颀说。

这只是第十一批集采药品清单的“粗筛”,这些药品还需要满足医保和自费分组后达到“7家及以上”竞争格局、2024年采购金额大于1亿元等“细筛”条件,并征求相关部门、临床医学和药学专家意见,逐个“安检”。

“经过多轮筛选后,最终有55个品种纳入第十一批集采报量范围。”郑颀说。

值得注意的是,与往年医保目录谈判药品首年内暂不纳入集采相比,今年首次放宽到整个谈判协议期内暂不集采,保护医药产业创新积极性。

——提高入选门槛,质量监管更严。

药品安全有效是底线,更是生命线。

第十一批集采提出了更严格的质量要求:企业必须具有2年以上同类型制剂生产经验,且“投标药品的生产线”2年内不违反药品生产质量管理规范。

针对行业内关于过度“内卷”的担忧,此次集采对企业的过低报价也做出了限制:一方面,优化价差控制规则,不再简单选用最低报价作为参照;另一方面,对于每个品种报价最低的中选企业,将要求其就对报价的合理性作出解释,发布“低价声明”,承诺不低于成本报价。

业内人士认为,这将有助于优化竞价规则,引导理性竞争。

准入只是第一步,事后监管更关系到用药安全。国家药监局药品监管司有关工作人员介绍,将继续坚持对国家集采中选药品实行生产企业检查和中选品种抽检两个“全覆盖”,并对价格降幅大、生产管理风险高的药品加大检查和抽检力度,重点关注中选药品原辅料、生产工艺等变更情况。

——与需求更匹配,集采更合理。

为满足患者和医疗机构多元化用药需求,本次集采在报量和带量方面都进行了优化。



为照顾患者用药习惯,第十一批集采在“按药品通用名报量”外,增加了“按具体品牌报量”的选项,如医疗机构报量的品牌中选,可以直接成为该医疗机构的供应企业,目的是让医疗机构需求与中选结果更好匹配,让临床使用过渡更加平顺。

此外,集采原则上要求报量总数不低于实际使用量的80%,但对于医疗机构反映临床需求量减少,或因季节性、流行性疾病等需求量不稳定的,可由医疗机构作出说明后下调报量。医疗机构报量的60%至80%为约定采购量,剩余部分仍由医疗机构自主选择品牌。对于抗菌药物、重点监控药品等特殊品种还会适当降低带量比例,为临床用药留出更大选择空间。

据悉,7月16日至31日期间,企业可通过国家医保服务平台进行信息填报。

多年来,药品集采的触角在实践中不断延伸,更加关注群众用药的急难愁盼,为老百姓提供一份“质优价宜”的用药清单。

(新华社北京7月15日电 记者 彭韵佳 徐鹏航)

## 国务院安委办

## 部署开展黑加油点“大扫除”专项整治行动

新华社北京7月15日电(记者 方圆 黄韬铭)记者15日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室日前部署在全国范围内开展黑加油点“大扫除”专项整治行动。专项整治行动将持续到今年12月。

近年来,个别不法分子通过非法调和生产劣质油品、偷逃税费、违规运输、非法销售等多种方式扰乱成品油流通市场秩序,侵害消费者合法权益;有的流动加油车伪装成洒水车非法兜售成品油,有的非法售油点藏匿于地下车库、校车停车点等,对公共安全构成严重威胁。

专项整治行动以油品来源、车船改造、销售渠道为切入点,重点整治流动加油车船、自建油罐非法经营等黑加油点,以及非法调油、变名销售、“油票分离”、非法改装加油车船等黑色链条。同时曝光典型案例,形成严厉打击成品油非法违法行为的高压态势。

连日以来,各有关方面组织力量深入工业园区、物流园区、建筑工地等重点区域场所,对前期摸排的黑加油点线索实施集中核查处置,并结合群众举报的线索,对非法油品生产、销售、运输、纳税等各环节违法行为进行溯源核查,起底排查、依法打击。截至7月14日,共查实违法线索超1000条,查封非法油品2300余吨。

国务院安委会办公室有关负责人表示,本次专项整治行动将充分发挥各部门职能优势,加强统筹协调,层层压实责任,合力攻坚消除安全风险隐患。同时,推动建立完善跨部门联合监管机制,常态化开展成品油流通领域打非治违工作,确保取得实效。

## 工业和信息化部

## 拟制定移动电源强制性国家标准

新华社北京7月15日电(记者 李令仪)记者15日了解到,工业和信息化部目前正在公开征集对《移动电源安全技术规范》等制修订计划项目的意见。本次拟制定的强制性国家标准将对包括充电宝在内的移动电源设置更严格的技术标准。

近年来,移动电源行业呈现出较为迅速的发展趋势。与此同时,移动电源安全事故频发,严重威胁消费者生命财产安全。通过制定强制性国家标准,明确安全保护、电池特殊安全要求及材料、生产过

程及关键工艺等要求,从源头上降低事故风险,遏制劣质产品泛滥、淘汰低质产能,从源头降低产品安全隐患。

本次拟制定的强制性国家标准包括一般要求、产品标识等基本要求,移动电源的过充电保护、过放电保护、短路保护、过载、误操作、循环后跌落、智能管理等要求,锂离子电池的过充电、挤压、热滥用、针刺等特殊要求,锂离子电池关键材料,以及锂离子电池和电池组的生产过程及关键工艺要求。

## 我国部署开展大规模职业技能培训

新华社北京7月15日电(记者 姜琳)国务院就业促进和劳动保护工作领导小组近日印发关于开展大规模职业技能提升培训行动的指导意见。意见提出,从2025年到2027年底广泛开展职业技能提升培训。其中,聚焦高精尖产业与急需行业、就业重点群体等开展补贴性培训3000万人次以上。

意见明确,围绕增加制造业、服务业紧缺技能人才供给,聚焦先进制造、数字经济、低空经济、交通运输、农业农村、生活服务等领域,大力开展分行业领域职业技能提升培训。围绕企业职工、高校毕业生、农民工等重点群体,持续加强职业技能提升培训。

根据意见,各地要提高职业技能培训质效,激发企业培训主体作用,发挥职业院校(含技工院校)、民办培训机构、公共实训基地等各类培训载体作用,推行“岗位需求+技能培训+技能评价+就业服务”的项目化培训模式,规范培训内容并加强质量评估。

意见要求高质量开展职业技能等级评价,提升职业技能等级证书的权威性、流通性和认可度,加强技能评价标准化体系建设,大力推行“新八级工”职业技能等级制度,指导企业实行岗位薪酬与岗位价值、技能等级双挂钩的分配办法。

## 两家房企恶意逃欠税被查 最高涉及税款超亿元

新华社北京7月15日电(记者 刘开雄)记者15日从税务部门获悉,浙江、大连两地税务部门当日公布两起房地产企业恶意逃缴欠税案件。其中一家涉案房企欠税超亿元。

从通报内容看,天台茂龙房地产开发有限公司自2022年6月以来累计产生欠税10067.21万元;大连吉城房地产开发有限公司自2019年12月以来累计产生欠税3616.66万元。

依法诚信纳税是各类经营主体应尽的责任与义务。但上述两家涉案房企不仅欠税金额大,在税务部门按照法定程序追缴欠税期间,还通过各种手段恶意逃缴欠税。

通报披露,天台茂龙房地产开发有限公司多次无正当理由向其两家控

股股东划转大额资金,还以拒接税务人员联系电话、搬迁办公场所至外地等手段逃避缴纳欠税税款。大连吉城房地产开发有限公司通过新开立银行存款账户不向税务部门备案的方式,收取大额购房款项,隐匿收入并挪作他用,转移资金逃避缴纳欠税。

浙江、大连两地税务部门已经将两家房企的违法线索移送当地公安机关,公安机关依法依规对企业涉嫌逃避追缴欠税行为予以立案。目前,天台茂龙房地产开发有限公司已缴纳5500万元欠税,大连吉城房地产开发有限公司已缴纳2480万元欠税。这两家公司的剩余欠税税款,税务部门联合公安机关正在进一步追缴中。

## 中央网信办

# 专项整治暑期未成年人网络环境

新华社北京7月15日电 记者15日从中央网信办获悉,为强化未成年人网络保护,营造良好网络环境,中央网信办近日印发通知,在全国范围内部署开展为期2个月的“清朗·2025年暑期未成年人网络环境整治”专项行动。专项行动将进一步拓展治理深度和范围,持续深入整治网上危害和影响未成年人身心健康的问题乱象,严厉打击涉嫌针对未成年人的违法犯罪行为。

本次专项行动将聚焦各类新情况新表现,整治实施网络侵害行为、隐蔽传播违法不良信息、诱导参与线下危险活动、利用未成年人形象牟利等四方面问题。包括以未成年人为对象,借绝版“谷子”、明星周边、免费学习搭子等名义,侵扰未成年人,实施网络欺凌等恶性违法行为;借卡牌、故事、动漫等未成年人喜爱的新载体、新手法,炮制网络黑话烂梗,包装美化不良亚文化,鼓吹不良价值观,危害未成年人身心健康等。

据悉,在开展专项整治的同时,网信部门还将重点关注未成年人模式的使用情况以及内容建设存在的问题、儿童智能设备的



新华社发 曹一作

内容安全以及功能规范、AI功能在未成年人领域不当应用以及诱导沉迷问题等情况。

中央网信办有关负责同志表示,开展专项行动是净化网络空间、护航未成年人健康成长的有力保障。各地网信部门要准确把握未成年人网络保护新情况、新

问题、新特点,压实网络平台主体责任,加大巡查力度,从严查处处罚存在突出问题的平台、账号和MCN机构,公开曝光典型案例,强化警示震慑。同时也呼吁社会各界以及广大网民共同抵制网上涉未成年人乱象问题,共同营造安全健康的网络环境。